

Третье совещание министров сельского хозяйства стран Центральной Азии

Инновации в продовольственных системах: путь к Саммиту ООН по продовольственным системам 2021 г.

Видеоконференция под председательством Министра сельского, водного хозяйства и развития регионов Кыргызской Республики

15 марта 2021 г.

Справочная информация

Пятьдесят лет назад продовольственные системы, охватывающие все процессы и субъекты по созданию добавленной стоимости, включающие производство, переработку, распределение, потребление и утилизацию пищевых продуктов, отличались производством местной продукции для местных рынков, и применяли методы с низкой долей внешнего воздействия на производство. Отсутствие продовольственной безопасности было довольно распространенным явлением; количество имеющегося продовольствия было недостаточным, и страны внедряли политику, направленную на рост производства и улучшение систем снабжения продовольствием. Современные же продовольственные системы, напротив, связывают производителей пищевой продукции с потребителями, которые живут далеко, чаще всего, в городских районах, и, как правило, более обеспеченные, чем их предшественники, и нуждаются в более разнообразных продуктах питания. При этом, сегодня продукты питания производятся с использованием средств агрохимии, нефтехимии и электроэнергии, которые становятся причиной значительно увеличившихся выбросов парниковых газов. Кроме того, в результате деятельности животноводства также резко возросли выбросы в атмосферу метана.

Вследствие таких сдвигов в продовольственных системах производство продовольствия значительно увеличилось за последние 50 лет, опережая, при этом, темпы роста населения. Показатели неполноценного питания снизились, а его свойства изменились. Сегодня в Центральной Азии неполноценное питание все чаще становится предметом несбалансированного потребления продуктов питания, приводящего к ожирению и способствующего возникновению хронических заболеваний у взрослых, но не вызвано недостаточным потреблением продуктов питания как таковым.

Однако современные продовольственные системы также создают ряд серьезных проблем. На сельское хозяйство приходится около четверти всех парниковых газов, выбрасываемых в атмосферу, и к 2050 году эта цифра, вероятно, увеличится, примерно, наполовину. Эрозия и засоление почв, утрата биоразнообразия в сельском хозяйстве и загрязнение окружающей среды становятся все более очевидными последствиями, особенно, в Центральной Азии. Животноводческие хозяйства, содержащие большое количество поголовья в замкнутом пространстве, распространяют устойчивые к антибиотикам бактерии, что является результатом их применения в целях профилактики и стимулирования роста животных. Пандемия COVID-19 напомнила нам о том, что проникновение сельскохозяйственной деятельности в ранее нетронутую природную среду может привести к распространению болезнетворных микроорганизмов среди населения. Есть также опасения по поводу социально-экономической устойчивости продовольственных систем в Центральной Азии, вызванные многочисленным оттоком населения из сельских районов и зависимостью от денежных переводов в некоторых странах. Коронакризис также показал, насколько уязвимы производственно-сбытовые цепочки.

Кроме того, в регионе по-прежнему актуальным остается вопрос гендерного дисбаланса в продовольственных системах.

Памятуя о необходимости инновационных изменений в продовольственных системах, которые сделают их экологически, социально и экономически устойчивыми, Генеральный секретарь ООН принял решение созвать в сентябре этого года Саммит по продовольственным системам 2021 года. Цель саммита – положить начало новым смелым действиям, направленным на преобразование методов производства и потребления продовольствия в мире, а также достижение прогресса по всем 17 целям в области устойчивого развития. Работа Саммита будет руководствоваться пятью направлениями деятельности, в рамках которых будут привлечены ключевые участники и использованы опыт и знания субъектов всех продовольственных систем мира. В преддверии Саммита запланировано проведение ряда диалогов по продовольственным системам, включая диалоги государств-членов, организуемые правительствами. Целевая рабочая коалиция по устойчивым продовольственным системам (ЦРК-УПС) для Европы и Центральной Азии оказывает поддержку правительствам стран в построении диалогов государств-членов на национальном уровне. Разрабатываемые ЦРК-УПС материалы и учебные пособия будут способствовать выработке общего подхода к устойчивым продовольственным системам и направлять дальнейшую поддержку со стороны ЦРК-УПС, Страновых групп ООН или отдельных учреждений ООН, если того потребуют организаторы национальных диалогов.

Предполагается, что Саммит завершится принятием декларации. В этом плане странам предлагается согласовать путь к развитию и преобразованию своих продовольственных систем в целях повышения устойчивости и жизнестойкости.

В этой связи, 15 марта 2021 года состоится третья видеоконференция министров сельского хозяйства стран Центральной Азии, в которой также примут участие эксперты ФАО, представители учреждений ООН и международных финансовых институтов.

Цели

Основная цель совещания – рассмотрение путей преобразования продовольственных систем, служащих интересам устойчивого развития. В ходе совещания планируется обсуждение эффективного участия в Саммите по продовольственным системам 2021 года с учетом регионального сотрудничества в этой области. Ожидаемыми результатами совещания являются:

1. Достижение общего понимания концепции устойчивых продовольственных систем и их значения для формирования рациона, питания и здоровья, социально-экономического положения и состояния окружающей среды.
2. Достижение общего понимания целей и структуры Саммита по продовольственным системам 2021 года.
3. Выявление ключевых задач в центральноазиатском регионе для дальнейшего улучшения их продовольственных систем, а также некоторых перспективных сельскохозяйственных стратегий, направленных на создание благоприятной, стимулирующей инновации среды.
4. Обмен примерами инновационных подходов, реализуемых в странах Центральной Азии.
5. Обзор положения дел в связи с подготовкой стран к участию в Саммите, особенно в диалогах государств-членов, и роли Целевой рабочей коалиции по устойчивым продовольственным системам в этом процессе. Министрам предлагается обсудить то, на чем они хотели бы сосредоточить внимание в рамках национальных диалогов.

Участники

Встреча будет организована ФАО совместно с Министерством сельского, водного хозяйства и развития регионов Кыргызской Республики. В мероприятии также примут участие (региональные) представители учреждений ООН, ЦРК-УПС и Международных финансовых

организаций, таких как Евразийский банк развития, Европейский банк реконструкции и развития, ИФАД, Исламский банк развития, Всемирный банк и другие.

Рабочий язык

Рабочий язык встречи – русский. В ходе работы будет обеспечен синхронный перевод на английский.

Контактное лицо

Г-жа Дина Саттыбаева, dina.sattybayeva@fao.org.

Идентификатор встречи в системе Zoom будет выслан по электронной почте за день до мероприятия.